
Die überwiegende Mehrheit der Berufstätigen ist zufrieden mit ihrer Arbeit: 60 Prozent

sind zufrieden, 24 Prozent sogar sehr zufrieden. Lediglich 13 Prozent sind weniger oder

gar nicht zufrieden mit ihrer Arbeit. Besonders ausgeprägt ist die Arbeitszufriedenheit

bei leitenden Angestellten und Beamten sowie bei Selbständigen (Schaubild 1). 
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Zufriedene Berufstätige

84 Prozent der Berufstätigen sind mit ihrer Arbeit zufrieden. Nach wie vor 
hohe Stabilität im Arbeitsleben bei den meisten Berufstätigen: 

Im Durchschnitt waren die Berufstätigen in ihrem Berufsleben bislang 
nur bei drei Arbeitgebern beschäftigt
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Schaubild 1

Entsprechend gering ist auch der Wunsch der Berufstätigen nach einem Wechsel ihres Ar-

beitgebers. 79 Prozent der Berufstätigen möchten gerne bei ihrem jetzigen Arbeitgeber

bleiben, lediglich gut jeder Zehnte möchte das Unternehmen lieber wechseln. Besonders

ausgeprägt ist der Wechselwunsch bei denjenigen, die derzeit mit ihrer Arbeit unzufrieden

sind. Bemerkenswerterweise äußern aber selbst in dieser Gruppe nur 46 Prozent den dezi-

dierten Wunsch nach einem Arbeitgeberwechsel (Schaubild 2).
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Ganz überwiegend zufrieden mit der eigenen Arbeit

© IfD-Allensbach

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Berufstätige
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 11029

Frage: "Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit Ihrer Arbeit? Würden Sie sagen, Sie sind mit Ihrer
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?"

x = Anteil unter 0,5 Prozent
An 100 fehlende Prozent: Unentschieden, keine Angabe
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Schaubild 2

Ohnehin ist das Arbeitsleben der Berufstätigen nach wie vor von einem hohen Maß an

Stabilität geprägt. Auch wenn atypische Beschäftigungsverhältnisse wie beispielsweise

befristete Verträge oder Zeitarbeit in den vergangenen Jahren zugenommen haben, ist die

überwiegende Mehrheit der Beschäftigten davon nicht betroffen. Die durchschnittliche

Beschäftigungsdauer beim aktuellen Arbeitgeber bewegt sich in den letzten zwei Jahr-

zehnten weitgehend stabil um die 10 bis 11 Jahre. 1994 gaben die Berufstätigen im

Durchschnitt an, 10,7 Jahre bei ihrem derzeitigen Arbeitgeber beschäftigt gewesen zu

sein. Derzeit liegt der Wert bei 10,4 Jahren (Schaubild 3).
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Die überwiegende Mehrheit der Berufstätigen möchte
gerne bei ihrem Arbeitgeber bleiben

© IfD-Allensbach

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Berufstätige
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 11029

Frage: "Würden Sie gerne in diesem Unternehmen bleiben oder lieber wechseln?"

An 100 fehlende Prozent: Unentschieden, keine Angabe
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Schaubild 3

Häufige Jobwechsel sind somit offensichtlich eher die Ausnahme als die Regel. Dies zeigt

auch die Zahl von durchschnittlich nur 3 Arbeitgebern, bei denen Berufstätige im Laufe

ihres bisherigen Berufslebens bereits beschäftigt waren. Jüngere Berufstätige waren ange-

sichts ihres bislang kürzeren Berufslebens naturgemäß bei weniger Arbeitgebern beschäf-

tigt, ältere Berufstätige bei etwas mehr Unternehmen. Angelernte Arbeiter hatten über-

durchschnittlich viele, Beamte naturgemäß besonders wenige Arbeitgeber (Schaubild 4).
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Im Schnitt seit gut 10 Jahren beim gleichen Arbeitgeber

Frage: "
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Wie lange sind Sie in Ihrem Betrieb bzw. bei Ihrem Arbeitgeber tätig?"
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Berufstätige
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen zuletzt 11029
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Schaubild 4
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Im Durchschnitt bei drei Arbeitgebern beschäftigt
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Berufstätige
Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 11029
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TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 1.530 Personen ab 16 Jahre

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 1. September bis 11. September 2014

Archiv-Nummer der Umfrage: 11029


